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„Şi cel ce nu-şi poartă 
crucea sa şi vine după 
mine, nu poate îi uceni
cul meu." 

Luca 14, 27. 
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SĂMĂNĂTURI DE TOAMNĂ 
Prea Cucernici Părinţi, 
Iubiţi fraţi întru Hristos, 

De multă vreme mă ispitea gândul să-mi întocmesc trebile 
în aşa fel, încât să pot fi de faţă, măcar într'o toamnă, la toate 
conferinţele preoţeşti cari se ţin pe protopopiate. 

Bunul Dumnezeu mi-a ajutat să-mi împlinesc gândul chiar 
în toamna aceasta. 

Aceste conferinţe au fost pentru mine prilejuri de rare 
bucurii duhovniceşti. Mai întâi fiindcă V'am văzut. Apoi, fiindcă 
V'am văzut Ia treabă bună. Şi'n al treilea rând, fiindcă m'am 
încredinţat încă odată, cât de alipit este poporul de sfânta 
noastră Biserică. 

Fireşte, sfătuirile noastre n'au fost puse Ia cale cu gândul 
de a face din ele praznice pentru popor. Ci, poporul credincios, 
aflând că ne adunăm la rugăciune şi la sfat creştinesc, a umplut 
pretutindeni locaşul domnului, uneori şi ograda lui, împreunân-
du-şi rugăciunea cu a noastră, sorbind cu nesaţ poveţele Evan
ghelii şi 'mpărtăşindu-se din acelaş pahar al mântuirii, din care 
ne-am împărtăşit şi noi, părinţii lui duhovniceşti. 

Aceeaş dragoste ne-au arătat-o întâistătătorii osebitelor 
aşezăminte ale vieţii obşteşti, cari încă au ţinut să fie de faţă 
pretutindeni la rugăciunile şi sfătuirile noastre. 

Toate acestea sunt dovezi vădite, că Legea Domnului şi 
slujitorii ei devotaţi se bucură de cinstirea şi dragostea cuvenită 
în mijlocul poporului. Şi asta nu poate decât să ne însenineze 
pe toţi şi să înalţe tot mai mult conştiinţa chemării noastre în 
mijlocul iubitului nostru popor credincios. 

Acesta a şi fost rostul întrunirilor noastre: să ne dăm seama 
tot mai limpede de înălţimea chemării noastre preoţeşti şi să 
aflăm cele mai potrivite mijloace pentru câl mai înţeleaptă în
drumare a păstoriţilor noştri. 

Rândurile de faţă n'au decât menirea de a cuprinde pe scurt 
rezultatul sfătuirilor noastre şi de-a Vă atrage osebita luare 
aminte asupra îndatoririlor ce se desprind — pentru noi — din ele. 

1. Hristos în centru vieţi preoţeşti! Iată o foarte firească, 
dar şi o foarte mare poruncă pentru orice slujitor al altarului 
Bisericii strămoşeşti. Din ea se desprinde îndatorirea de a ne I 
înduhovnici necontenit pe noi înşine, ca să putem apoi îndu- " 
hovnici şi pe alţii: Prin rugăciune şi zdrobire de inimă, prin 
meditaţie, prin slujbă, prin ispitirea cărţilor sfinte. Prin răbdare, 
prin cumpătare în toate, prfn curăţirea simţirilor şi limpezirea 
judecăţilor noastre. Conştiinţa că suntem ucenicii lui Hristos şi 
vestitorii Evangheliei Lui trebue să ne fie trează în orice clipă 
şi în orice loc: la biserică, la şcoală, la primărie, la cooperativă, 
pe stradă sau acasă, Ia ospăţ sau la înmormântare, în casa 
bogatului sau a săracului — deopotrivă. Să ne silim să ducem 
pretutindeni mireasma lui Hristos (II Cor. 2, 15). Abia când 
am ajuns să răspândim această mireasmă prin fireasca noastră 
ţinută, în orice împrejurare a vieţii, putem avea cugetul îm
păcat că suntem preoţi adevăraţi. 

2. Prilejuri pentru lucrarea duhovnicească a preotului în 
parohie. De sigur, îndătinatele noastre slujbe, săvârşite la sfânta 
biserică sau la casa creştinului — ori «chiar în alt loc — îmbie 
preotului tot atâtea prilejuri pentru creştineasca înnobilare a 
sufletelor. Sfintele noastre slujbe au tainica putere de a pregăti 
atmosfera potrivită în care sufletul se deschide ca o floare, ca 
să primească roua binefăcătoare a învăţăturilor evanghelice. Dar 
aici e vorba de înduhovnicirea colectivă a credincioşilor. 

Eu însă nu la aceasta m'am gândit de astădată, ci mai ales 
la acele prilejuri, cari dau putinţa preotului să catehizeze pe 

credincios între patru ochi, ca sub patrafir. Mă gândesc la 
spovedanie, la o bucurie mare, la o nenorocire ce i se în
tâmplă creştinului, sau la o răscruce la care întâmplător aflu 
că se găseşte. Sunt atât de felurite aceste ocazii, încât e greu 
să le înşir aici. La conferinţe am adus însă, împreună, destule 
pilde — şi am văzut cât de bine pot fi ele folosite în lucrarea 
preoţească pe care suntem chemaţi s'o săvârşim. Nu lăsaţi să 
treacă aceste ocazii; ar fi păcat, fiindcă multe din ele nu vi se 
mai îmbie niciodată. 

3. Piedecile întâmpinate în lucrarea de catehizare a elevilor. 
Sunt multe. Să începem cu cele ce ni le răsturnăm în cale noi înşine. 

Nu mergem regulat la şcoală, ca să ne facem datoria de 
cateheţi. Atunci cu ce obraz mai cetim în Evanghelie: „Lăsaţi 
Copiii să vină la mine" ? Deci: Să fim prezenţi la ora de religie 
cü precizia şi credincioşia cu care mergem la slujba noastră 
din biserică. Fiindcă răspundem de sufletele copilaşilor ca şi 
de ale creştinilor vârstnici — înaintea lui Dumnezeu şi a oame
nilor deopotrivă. 

Şi să ne pregătim fiecare lecţie, cel puţin sumar. Ora de 
religie nu e prilej de bâlbâială sau de taifas banal, ci de în
sufleţire curată şi de iscusinţă pedagogică pusă în slujba Evan
gheliei. (Semnaţi de prezenţă în catalogul şcoalei şi purtaţi-vă 
acasă evidenţa lecţiunilor făcute, ca să ştiţi din ce să Vă pre
gătiţi pentru ziua următoare!). 

Ştiu: In unele părţi frecvenţa copiilor este foarte nemulţu
mitoare, împreună cu autorităţile şcolare şi administrative din. 
parohie, îndemnaţi pe părinţi să-şi trimită copiii la şcoală, ca 
să nu le pară rău mai târziu că i-au lăsat fără carte şi fără 
creştere mai îngrijită, pradă ticăloşirii aproape sigure în mijlocul 
frământatei vieţi de azi. Măcar unde se poate, că pretutindeni 
ştiu că nu se poate, cum ar fi de dorit. 

Cari sunt cele mai bune manuale? Scurt: acelea pe care 
le putem avea. Elevilor săraci, cari nu au cu ce-şi procura 
manualele de religie, să li Ie procure parohia. Iar anul următor 
aceleaşi manuale vor fi împrumutate altor elevi. 

Materialul intuitiv (icoane, tablouri etc.), care în multe părţi 
lipseşte, va fi înlocuit în parte prin ducerea elevilor la biserică 
sau prin ducerea icoanelor (detaşabile) la şcoală. Sau, în sfârşit 
prin arătarea chipurilor potrivite din orice carte. 

Din lecţiuni să nu lipsească rugăciunile; cât mai multe 
rugăciuni şi cât mai multe cântări bisericeşti, mai ales ale sL 
Liturghii! 

întreţineţi cât mai frăţeşti raporturi cu învăţătorii şi pre-
zentaţi Jvă la lecţii totdeauna în reverenzi. 

4. Lupta împotriva sectelor. Printr'o înţeleaptă şi devotată 
pastoraţie, căutaţi să păstraţi pe credincioşi în staulul izbăvitor 
al sfintei noastre Biserici; iar pe cei rătăciţi încercaţi să-i aduceţi 
acasă. Nu veţi izbuti totdeauna? Evident. Dar rămâneţi cu con
ştiinţa datoriei împlinite. E o lucrare care nu se încearcă decât 
cu mijloace duhovniceşti: cu adevărul Scripturii sfinte şi cu 
puterea rugăciunii. Mirenii mai răsăriţi vă pot sta în ajutor cu 
mult folos. In scopul acesta ispitiţi Scripturile cât mai des şi 
cât mai adânc şi rugaţi-vă cât mai fierbinte, ca unde voi nu 
isbutiţi să luminaţi pe cei rătăciţi, să-i lumineze Domnul. 

Unde este — „oastea Domnului" să o conducă pretutindeni 
preotul. Cu grijă şi cu dragoste părintească. Altfel „ostaşii" o 
iau razna. 

Nu uitaţi că şi pe acest tărâm factorul hotărîtor e vrednicia 
personală şi curăţenia morală a preotului. Fără această vrednicie, 
orice luptă e bătaie cu văzduhul, zdroabă nerodnică. 

Prea Cucernici Părinţi, 
Iubiţi fraţi întru Hristos, 

Cred că 'n cele de mai sus v'am reamintit miezul sfătuirilor 
noastre din toamna aceasta. Nu sunt lucruri necunoscute. Dar 
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ele trebuesc păstrate veşnic la suprafaţa conştiinţei, ca fiecare 
să-şi dea silinţa întreagă pentru cât mai desăvârşita înfăptuire 
a poruncilor ce se desprind din ele. , 

Bunul Dumnezeu să Vă ajute, ca să Vă puteţi face slujba 
deplin. 

Cu arhiereşti binecuvântări 

Cluj, la 25 Noemvrie 1947. / NICOLAE, 
EPISCOP 

Valoarea învăţământului religios 
In ordinea socială, educaţia 

tineretului a fost şi este con
siderată problemă capitală. Ar
monica şi echitabila satisfacere 
a valorilor individuale şi a bu
nurilor este încă un deziderat. 

Ori cum s'ar soluţiona acea
sta, ea rămâne o problemă pe 
care fiecare generaţie, fiecare 
epocă sau regim social şi-o 
pune în mod acut. 

Educaţia, în genere, tinde să 
facă din omul instinctual, om 
social. Introducând principial 
datoriei, acesta se fundează fie 
pe autoritatea legii, care, vexată, 
reacţionează prin sancţiune, fie 
pe principiul moral, care se im
pune prin considerente logice 
şi fideiste. 

Educaţia laică este, în sine, 
un mic cod penal al instruc
ţiunii publice, care funcţionează 
cu profesor şi catolog: procuror 
şi sancţiune. 

Ea se foloseşte de ideia de 
ordine pe care o introduce în 
mentalitatea liberă a individu
lui în curs de formaţie şi de 
instituirea legii, ca principiu 
cu drept de sancţiune. 

Face, cu alte cuvinte din o-
mul impulsurilor şi instinctelor 
un manierat, un produs dresat 
după cerinţele convenienţelor 
sociale. Valoarea unui astfel de 
principiu n'o contestăm. 

Pe osatura acestui „animal 
dresat" trebue însă adause va
lori nouă şi în special trebue găsit 
un principal scop al vieţii către 
care să năzuiască, către care 
să dorească a ajunge. 

Instrucţia laică nu poate crea 
acest finalism, acest scop, de
oarece sancţiunea sau răsplata 
nu sunt suficiente motive de 
entuziasm major, de foc sacru, 
datorită căruia omul ar putea 
renunţa la satisfacţiile sau ri
valităţile biologice intrinseci firii 
sale pentru a se încadra con
ştient şi armonios în ordinea 
semenilor săi. 

Această operă de umanizare 
a fiinţei noastre biologice o 
poate însă realiza educaţia mo-
rală-religioasă. 

Făcând din desăvârşire un 
scop şi din dragoste o metodă, 
educaţia religioasă în spiritul 
creştin contribue la anihilarea 
individualismului instinctual şi 
înlocuirea lui cu valoarea so
cială a binelui şi-a armoniei. 

Desăvârşirea în sens creştin 
este întoarcerea la puritatea ini

ţială prin exerciţiul virtuţii şi 
prin implorarea harului divin. 

Exerciţiu virtuţii este desfa
cerea din instinct şi dăruire că
tre colectivitatea imediată, pen
tru a putea, în cele din urmă, 
să devii un bun, o folosinţă a 
umanităţii. 

Singură această practicare a 
virtuţii poate crea societatea 
umană universală, „civitas Dei", 
fiindcă fundamentează ideia de 
ordine şi de tot (întreg) pe prin
cipiul armoniei care unifică şi 
nu pe acela al rivalităţii, care 
separă. 

Implorarea harului divin este 
semnul biruinţa, este certitu
dinea biruinţii în sistemul de 
educaţie creştină. 

Conştiinţa, că deasupra vre
melnicului se află principiul e-
tern; dincolo de vicisitudini e-
xistă binele; că răul este o 
formă morbidă a patimei; că 
frăţia către care tindem există 
ca principiu cauzal, creator al 
cosmosului; că toţi suntem cre
aţii al acestui principiu ce se 
numeşte Dumnezeu şi că în
toarcerea la El este nu numai 
posibilă, ci obligatorie; acest 
principiu enunţat de creştinism, 
care ne-a făcut din simpli an
tropoizi evoluaţi „fii" ai Crea
torului, ai aceluia care toate Ie-a 
făcut din veac pentru vecie, 
singur acest principiu a dat 
fiinţei umane un scop şi va 
furniza în mod inepuizabil apa 
vie a mântuirii noastre din se
toasele porniri instinctuale. 

In ordine imediată, educaţia 
religioasă învaţă pe copilul de 
şcoală primară să asculte din 
dragoste; să muncească din 
plăcerea de a fi desăvârşit; să 
renunţe din frăţească compa
siune pentru cei mai nevoiaşi. 

Ea face cea dintâi integrare 
a copilului în colectivitate, fun
dând această socializare a in
dividului pe principiul frăţiei. 

Educaţia religioasă creşte 
treptat în conştiinţa individuală 
principiul dăruirii de bună voe, 
al ordinei consimţite şi al dra
gostei de tot omul ca de tine 
însuţi. 

In epoca pubertăţii, când fur
tunile şi ciocnirile din sufletul 
tineretului iau forme apocalip
tice, educaţia religioasă vine să 
aducă untdelemnul împăcării, al 
vindecării arsurilor de pe urma 
marei vâlvătăi, prin enunţarea 
principiului armoniei cosmice, 
care este sinonim cu fiinţa crea-

VEDENIA DIN PATM OS 
(Apocalips 11, 7-10) 

Aşa grăieşte Duhul bisericilor sale: 
, Venit-a ceasu'n care se svârcoleşte fiara 
„Şi scuipă foc cu sânge şi îşi ascute ghiara 
„Şi arde cu pucioasă şi cu pustiu'n cale. 

„ Cum seceta pârleşte imaşurile, vara, 
„Aşa loveşte fiara cu otrăvite pale; 
„Şi mulţi, orbiţi de flăcări şi arşi de multă fale, 
„Porni-vor către ceruri, ca un şuvoiu ocara. 

„Vor blestema nădejdea, vor silui iubirea. 
„Ci'n vremea-aceea, drepţii vedea-vor mântuirea: 
„O spadă de lumină va dezghioca zidirea, 

„Şi hăul fără margini flămânde fălci căsca-va... 
„Atunci, din înălţime, fierbinte cum e lava, 
„Potop de sfinte duhuri, în hău va curge Slava". 

ZORI CA LAŢCU 

toare: dragoste, sacrificiu şi în
ţelepciune: este însuşi Dum
nezeu. 

In epoca plinei maturităţi e-
ducaţia religioasă funcţionează 
ce un catalizator, ajutând la 
prefacerea egoismului în va
loare socială; potoleşte pofta 
de îmbuibare prin trezirea con
ştiinţei că orice bogăţie fără 
rost este o sărăcie şi-o lipsă a 
altora; ajutând la formarea fa
miliei, binecuvântându-o şi dân-
dă-i sensul major de casă al fe
ricirii morale, face supremul 
serviciu speciei umane. 

* 

Pornind dela astfel de con
siderente Sfântul Sinod, întru
nit recent Ia Bucureşti, a des-
bătut problema educaţiei reli

gioase în şcoli şi, în sinteză, 
a cerut atât Onor. Min. al 
Educaţiei cât şi Onor. Min. 
Cultelor să revină la vechea 
dispoziţiune de a se reda cel 
puţin 2 ore de educaţie reli
gioasă creştină (Religie) în fie
care clasă de şcoală primară 
şi secundară. 

Nu ne îndoim că forurile de 
conducere ale celor două mi
nistere vor cerceta memoriul 
înaintat şi aflând buna lui ce
rere şi justificata Iui utilitate, 
va reda sufletul tineretului în 
mâinile educatorilor Iui fireşti, 
ca astfel acest suflet să poată 
săvârşi minunea desăvârşirii „în 
tot locul şi 'n tot ceasul, 
pentru fieştecarele, ca pentru 
sine însuşi". 

Părintele GHEDEON 

f Protopopul Stavr. Ştefan Russu 
Ultimul număr al „Renaşterii" ne-a 

adus vestea tristă a trecerii la cele 
veşnice, a doi pilduitori slujitori ai 
Bisericii şi ai neamului: a încerca
tului sfetnic vlădicesc Prot stavr. 
Dr. Sebastian Stanca şi a osârdui-
torului protopop al Tg.-Mureşului 
Prot. stavr. Ştefan Russu. 

Cel din urmă amintit, Prot. stavr. 
Ştefan Russu s'a stins senin în ce
tatea Braşovului, unde sălăşluise, 
după cruntul an al nedreptăţii Ar
dealului, tânjind mereu după plaiu
rile mureşene, pe cari, vreme de 50 
de ani şi mai bine a slujit Bise
ricii Iui Hristos şi neamului. 

Să nu fi realizat nimic altceva, în 
jumătate de veac de preoţie şi 38 
de ani de protopopie în Tg.-Mureş, 
decât măreaţa*catedrală, ce străjueşte, 
ca o cetate a ortodoxiei, în inima 
oraşului şi aceasta ar fi deajuns ca 
să vestească peste veacuri credinţa 
tare a Prot. Şt. Russu, că neamul, 
care a zidit cetăţi şi palate pentru 
alţii, are şi el dreptul să-şi dureze 
în mijlocul cetăţilor lăcaşurile sale 
de închinare, fără să mai fie nevoit 
să se retragă în bisericuţe de lemn, 
ascunse la margini de cetate. 

Aceeaş credinţă şi râvnă a însu

fleţit-o şi preoţilor din protopopiat, 
încât nu puţine au fost bisericile, 
cari s'au ridicat din temelie ori s'au 
înoit, din îndemnul şi prin ajuto
rul său. 

O deosebită grijă a purtat Româ
nilor înstrăinaţi de pe valea. Nira-
jului, cari îşi uitaseră aproape nu 
numai legea ci şi limba, şi pe care, 
prin zidiri de biserici şi deschideri 
de capele şi cu ajutorul vrednicilor 
colaboratori ce-i ştia aduna în jurul 
său, i-a recâştigat pentru Biserică 
şi Neam. 

Protopopul Ştefan Russu a iubit 
nu numai Biserica, ci şi-a iubit cu 
înflăcărare neamul, apărându-1 cu 
îndârjire, când era primejduit în fiinţa 
lui, suferind pentru dârzenia sa tem
niţele Oşorheiului şi ale Şopronului; 
şi aşezându-se, după frângerea că
tuşelor robiei, în fruntea tuturor ac
ţiunilor de înălţare a neamului şi 
punerea lui în drepturile fireşti. 

Dar Protopopul Ştefan Russu a 
iubit mai presus de toate Altarul, la 
care a slujit, până în ultimele zile 
ale vieţii sale, cu o regularitate pil
duitoare. In bisericuţa de lemn, mai 
apoi în catedrală, dimineaţa şi seara, 
îl găseai, oricând rugându-se Iui 



CARTE POŞTALĂ 
Acordai între subiect şi predicat e o lege elementară. De aceea nici 

măcar unui scriitor mare nu-i este îngăduit să scrie că „oamenii văzuse 
multe lucruri frumoase". Sau, cum am citit într'o gazetă: „cursurile se va 
deschide abia mai târziu". Pentru asemenea greşeli un elev de clasa II 
liceală primea, pe vremuri, secundă. Nici azi nu cred că izbuteşte să se 
furişeze printre premianţi. Cu atât mai mult noi, cei vârstnici, se cade să 
cinstim canoanele gramaticei, vorbind şi scriind corect. Altfel lumea mai 
subţire ne va socoti printre cei ce se mulţumesc cu expresii ca: „actele 
vorbeşte /" Şi asta nu-i prea onorabil. D . P. 

Dumnezeu pentru sine şi pentru 
neam. Nici atunci când cu vredni
cie reprezenta plaiurile mureşene în 
Sfatul Ţării, nu lipsea dela liturghia 
de Dumineca, plecând Sâmbăta seara 
din Capitală, sosind pe dimineaţa 
spre a-şi îndeplini chemarea sa de 
preot. 

Iar când a trebuit să se despartă, 
prin pensionare, care a coincis cu 
anul frângerii în două a Ardealului, 
de altarul, la temelia căruia a pus 
atâta suflet şi muncă, aşezându-se 
la dragii săi nepoţi, în cetatea Bra
şovului, colinda măreţele biserici ale 
ortodoxiei, slujind zi de zi şi Du
minecă de Duminecă la Altar. 

Această nepotolită dragoste de Al
tar, pe care nici oboseala, nici bă
trâneţea n'o domolea, a vădit cu pri
sosinţă sufletul de adevărat preot al 
Protopopului Ştefan Russu. 

Ca şi când greutăţile împreunate 
cu chemarea de conducător al obştii 

Sunt dncis "ezece ani de atunci. 
Eram ia o conferinţă pastorală. 
Sub;ectt:| prc'icii zilei fusese lucrat 
de mai mulţi preoţi, dar numai unul 
avea să se rostească în faţa credin
cioşilor streini. La critică, unanimi
tatea a pronunţat usturătoarea sen
tinţă: predica a fost foarte slabă. 
Iar predicatorul s'a apărat cam cu 
următorul argument: am alcătuit pre
dica după ce-am răsfoit cinci cărţi 
de predici! Şi într'adevăr a fost 
foarte slabă : legătura cu subiectul 
absentă, citatele aruncate la voia în
tâmplării, exemplele nepotrivite, iar 
ca un corolar afirmaţia — luată oare 
din una din cărţile răsfoite? — că 
...poporul chinez este jumătate creştin ! 

Acum, întrebarea : pregătiţi sau 
nepregătiţi? Cum adecă să ne înfă
ţişăm ascultătorilor noştri când pre
dicăm? Vestitul profesor Wilfred 
Monod, dă următorul sfat: „să gân
deşti de Luni dimineaţa, Marţi să 
începi să-o scrii, Joi să fie gata, iar 
Vienri şi Sâmbătă s'o înveţi pe de 
rost". E o pretenţie desigur exage
rată şi foarte greu de îmdeplinit. 
Păr. M. Toma în „Predica nepre
gătită" („Telegr. Român" — Sibiu, 
nr. 35—36) spune: „Cel puţin în 
primii ani ai preoţiei aceasta trebue 
să fie o obligaţie dela care să nu 
se abată niciun preot, oricât de deş
tept s'ar ţine el." E vorba de obli
gaţia de-a se scrie predica. Bossuet, 
unul din cei mai mari predicatori ai 
timpurilor — aminteşte că atunci când 
a rostit predica: „Petit nombre des 
élus", în Paris, câteva zeci de doamne 
din înalta societate au căzut leşinate! 
— susţine că „predica face parte 
din sacerdoţiu". Altarul şi amvonul 
sunt două locuri tot atât de sfinte 
ale Bisericii, căci în ele e înfăţişat 
însuş Hristos: în altar trupul său 
real, sub forma pâinii şi vinului, în 
amvon sub forma cuvântului, prin 
vorbele predicatorului. Acesta împli
neşte deci o taină cu două înfăţi
şări, căci în altar oficiază prin Sf. 

creştineşti din protopopiatul Târgu-
Mureşului nu i-ar fi fost îndeajuns, 
s'au abătut asupra sa şi destule în
cercări familiare. îşi pierduse un fiu 
în trecutul războiu; altul s'a stins 
în floarea vârstei departe de ţară, 
pe al treilea copil, singura-i fiică şi 
nădejde a bătrâneţelor a pierdut-o 
în anul durerii Ardealului. Toate a-
ceste încercări le-a răbdat cu seni
nătate şi resemnare creştinească. 

Singura-i mângâiere i-au fost ne
poţii, pentru care a fost nu numai 
un bunic iubitor ci şi tată ocrotitor. 

Aceste câteva gânduri înlăcrimate 
am ţinut să Ie încrestez pe răbojul 
gazetei noastre întru amintirea ace
luia care a fost duhovnicul şi sfă
tuitorul înţejept şi plin de înţelegere 
a multora dintre slujitorii altarelor 
de pe plaiurile mureşene, cu îndem
nul apostolului de a-i păzi credinţa 
şi a-i urma pilda. 

Pr. Olimpiu T. Bucin 

Duh, care operează prefacerea; în 
amvon arată pe Hristos Cuvântul 
cum a fost înainte de întrupare şi 
a rămas în Biserică după înălţare. 
Cuvântul predicatorului în amvon 
nu-i un glas omenesc, ci o inimă 
de profet, prin care vorbeşte Cu
vântul, ca să pătrundă în inimile 
credincioşilor!"... Acestea sunt pe 
scurt, ideile marelui predicator a-
supra valorii celui ce predică, înşi
ruite în lucrarea „Sur la predication." 
Ce ar reeşi din aceste idei înalte, 
altceva, decât că pentru misiunea 
preoţească se cere o anumită che
mare, învestmântată într'o deosebită 
pregătire şi că a fi preot de enorie, 
fără a fi şi predicator, e un non
sens. Şi în acest caz, dacă trebue 
să avem o deosebită chemare şi o 
aleasă pregătire întru atingerea trep
tei preoţeşti, de ce ar mai fi nevoe 
de „mărunta" pregătire pentru fie
care predică rostită în faţa ascultă
torilor? Ei bine, da, trebue să ne 
pregătim. 

Iar adevărul care decurge din a-
ceastă sfântă datorie rămâne: una 
e predica şi deci pregătirea pentru 
un sătuleţ sărac, din vârf de munte, 
alta într'un sat mare, cu credincioşi 
mulţi, în parte avuţi, şi cu totul alta 
într'un centru industrial, cu lume 
împestriţată şi cu alte condiţii de 
viaţă. In fine, marele oraş rămâne 
cu pretenţiile lui: aici, parte dintre 
ascultători se strecoară spre uşa bi
sericii în timpul predicii, observaţi 
sau neobservaţi de cealaltă lume. 

Nu sunt deloc de părerea păr. 
Victor N. Popescu, care susţine într'un 
articol: „sunt semne că predica ro
mânească agonizează" (In Biserica 
Ort. Iulie-Dec. 1944, pag. 261). Din 
contră, totul mă face să cred că pre
dica românească e în ascensiune. 
Se predică mult, foarte mult chiar, 
însă calitatea predicii lasă de dorit. 
Şi dacă frăţia sa la aceasta se va fi 
gândit, nimic nu ne desparte. Aici 
intervine pregătirea, pentru ca o pre

dică să fie bună. Dar pentru ce pre
gătire şi cum? Nu ne-au trebuit atâţia 
ani de studiu pentru atingerea trep
tei preoţeşti? Şi în aceşti ani am 
rostit atâtea predici cu diferite su
biecte ! Nu, nu e aşa. Una e părerea 
profesorului sau a colegilor cari au 
fost atunci „ascultători*. Alta va fi 
părerea credincioşilor, când ne vor 
asculta cu nerăbdarea lor, cu viciile 
lor, cu părerile lor, cu modesta — 
dacă nu umila — lor pregătire reli
gioasă. Acolo am făcut teorie, idea
lism. Aici, ne lovim de realităţi triste, 
de diferite necazuri şi apucături ale 
credincioşilor. Atunci am răsfoit o 
carte cu predici, alta cu ceva pilde 
şi am dat drumul condeiului, iar „pe 
de rost" învăţăm repede. 

Aici în parohie, răsfoim zilnic 
cartea nestatorniciei timpului: „bie
tul om e sub vremi", şi trebue să 
fim în curent cu pasul mai iute sau 
mai molatec al vremii şi vieţii coti
diene. Ce va fi contribuit ca sf. Hri-
sostom să devină geniul cuvântului 
înaripat din veacurile Sf. Părinţi? 
Desigur, darul dela Dumnezeu, re
vărsat din belşug în el, dar şi con
diţiile vieţii omeneşti de atunci — 
aceleaşi ca'ntotdeauna. Intr'una din 
predicile lui spune: „vorbesc şi pen
tru cei ce sunteţi aici — în biserică 
— dar vorbesc şi pentru acei cari 
numai odată pe an păşesc peste pra
gul casei lui Dumnezeu". Parecă ar 
fi vorbit eri — azi! „Preotul este vocea 

Cerc religios 
Duminecă 2 Noemvrie tânăra pa

rohie Aghireş a avut o frumoasă zi 
de aleasă bucurie sufletească. Cu a-
cest prilej s'a ţinut cercul religios 
II, Nadăş, protopopiatul Huedin, din 
prilejul sfinţirii unei mari troiţe — 
ridicată în cinstirea eroilor neamului. 

De dimineaţă mânecau credincioşii 
spre bisericuţa de lemn în curtea 
cărea s'a aşezat Troiţa. Biserica în 
interior poartă vechea sa pictură, 
fiind considerată monument istoric. 

La ora 9 începe Utrenia urmată 
de sfânta Liturghie. Au oficiat: P. 
C. Protopop Petru Pop, C. preoţi 
Dumitru Păltineanu, preşedintele 
cerc. religios, Ioan Cioca şi Vasile 
Fâşcu preotul locului, iar preotul Tr. 
Mocan a avut duhovnicia în conti
nuarea mărturisirilor. Biserica s'a a-
rătat prea puţin încăpătoare pentru 
mulţimea credincioşilor, cari în nu
măr mare au stat în curte. 

A predicat P. C. Păr. Dumitru 

lui Dumnezeu în lume" (Carlyle: 
„Eroii"). 

Cum să ne pregătim deci, împli
nind grozava chemare, atunci când 
trebue să predicăm? 

Să ne întoarcem înapoi la Sf. 
Scriptură şi din ea să ne clădim 
toată osatura predicilor noastre. E 
veşnic nouă. Să adâncim realităţile 
aspre ale vieţii şi cu ele să zidim: 
„în lume necazuri, veţi avea, dar 
îndrăzniţi, Eu am biruit". Decât o 
predică alcătuită după toate regulile 
omiletice, cu pasagii întregi „furate" 
din diferite cărţi de predici, cari se 
vor fi potrivit timpului şi locului, 
mai bine o predică alcătuită de pri
ceperea proprie, pe care să o simt 
şi de care să rămân eu însumi mişcat. 
„Cel puţin în primii ani ai preoţiei, 
scrisul predicii să fie o obligaţie" e 
părerea foarte justă a părintelui Toma. 

Ca încheiere: După cum Sf. Li
turghie cere o anumită pregătire su
fletească, predica la rându-i, ne cere 
pregătire. Că va fi cinci, zece, cinci
sprezece minute — mai mult nu! — 
predica trebue pregătită. O schemă 
Îmbrăcată în ideile principale, fie şi 
în fuga creionului, dacă experienţa 
şi curajul te ajută. Nu-i necesar scri
sul fiecărei predici, după ani de păs
torire. Dar cine nu-şi împodobeşte 
chemarea spre Taina Preoţiei, cu 
frumseţea cuvântului vorbit, e numai 
pe jumătate în slujba lui Hristos. 

Pr. ANDREI EFTIM1E 

Păltineanu, cu mult tâlc şi duh de 
credinţă. După împărtăşirea credin
cioşilor s'a plinit slujba parastasului. 

îndată după masă, în prezenţa a 
unui mare număr de credincioşi, în 
frunte cu rep ezentanţii autorităţilor, 
s'a oficiat sfinţirea troiţei — la 
care a predicat sobru Părintele Va
sile Fâşcu — apoi cetind numele 
donatorilor şi donaţiile — unde s'a 
remarcat întâiul protopopul tractual, 
care a dat cimentul ; epitropul, preo
tul I. Cioca şi alţii cu sume însem
nate ; s'au adus tuturor mulţumiri a-
semenea meşterului lemnar din Cu-
bleş, care a lucrat lemnul. A vorbit 
cu mult avânt şi însufleţit P. C. Pro
topop Petru Pop, reliefând şi apre
ciind munca şi jertfa tuturor, zidind 
şi întărmd s>ufletele îndoelnice. 

Preşedintele cercului religios Păr. 
Dumitru Păltineanu, enunţă progra
mul, în continuai e, prin conferinţa 
pentru popor, rostită de preotul Tra-
ian Mocan, despre „familii: creştină" 
susţinută cu bune exemple edifica-

PREDICA DE ASTĂZI 
— Pregătită sau nepregătită? — 

CONFERINŢE RELIGIOASE 



(oare. După aceasta poporul stropit 
cu aghiazmă se duce la ale sale, iar 
oaspeţii şi alţi credincioşi iau masa 
comună întru ale părintelui ospitalier 
Vasile Fâşcu. La ora 16 se ţine şe

dinţa intimă cu îndrumări şi discu-
ţiuni, procesul verbal se încheie cu 
fixarea noului program şi următo
rul cerc. 

Pr. Tr. Mocan 

« 
„RENAŞTEREA PENTRU POPOR" 

este pe cale de a lua fiinţă. Făclia ridicată de noi va arde 
numai dată satele şi păstorit lor ne vor da obolul muncii: citind 
şi răspândind foaia cea nouă. — Numele abonaţilor şi sumele 
încasate să se trimită de urgenţă la Cluj, pe numele: 
Preot: Gh. Noveanu Piaţa Malinovschi 18. REDACŢIA 

CRONICA EVENIMENTELOR 

P A R T E A O F I C I A L A 

INTERNE 
mm Convenţia culturală româno-

maghiară. La Bucureşti a sosit o 
mare delegaţie guvernamentală un
gară, în frunte cu primul ministru 
şi ministrul informaţiilor. 

Cu acest prilej s'a semnat o con
venţie culturală între cele două state 
vecine. 

Membrii delegaţiei ungare au fost 
decoraţi de Dna Ana Pauker, mi
nistru de externe. La fel, Primul mi
nistru ungar a decorat mai multe 
personalităţi române în frunte cu 
scriitorul M. Sadoveanu. 

mm Cota de zahăr va fi mărită. 
Datorită marei producţii de sfeclă 
din acest an guvernul studiază mă
rirea cotei de zahăr. 

mm Săptămâna trecută s'a săvâr
şit din viaţă savantul de renume 
mondial, marele român şi bunul fiu 
al bisericii noastre: Prof. univ. E. 
Racoviţă. 

Prof. E. Racoviţă a fost Rectorul 
Universităţii din Cluj, membru şi 
preşedinte al Academiei Române, 
membru de onoare a multor alte a-
cademii şi universităţi străine care 
l-au preţuit şi cinstit ca pe unul 
dintre marii lor înţelepţi. 

Prof. E, Racoviţă a fost un vaşnic 
apărător al celor obidiţi, un părinte 
bun şi un mare om al cărţii. 

Slujba tristei înmormântări s'a să
vârşit de către C. L. Preoţii Curea, 
FI. Mureşan, I. Bunea şi Diaconii 
Mânu şi Gh. Suciu de faţă fiind 
Dl Ministru subsecretar de stat Prof, 
univ. C. Daicovici, ca reprezentant 
al Guvernului, autorităţile şi un mare 
număr de intelectuali. 

Guvernul i-a făcut marelui dis
părut funerarii naţionale. 

Ne asociem şi noi la întristarea 
generală rugând pe bunul Dumnezeu 
să-1 odihnească în pace. 

EXTERNE 

mm M, S, Regele invitat de pre
şedintele Republicei franceze. Amba
sadorul francez, d. Renne de Masigny, 
a făcut Regelui Mihai, din partea dlui 
Vincent Auriol, o invitaţie oficială, 
pentru a petrece câteva zile în Franţa, 
la întoarcerea spre România. 

Aseară a avut loc la Buckingham-
Palace o masă intimă la care a par
ticipat M. S. Regele Mihai, M. S. Elena 
şi ducesa d'Aosta. 

Suveranii României părăsesc azi 
sau mâine Londra plecând spre Paris 
şi de aci în Elveţia. 

M. S. Regele Mihai intenţinnează 
să rămână câteva zile într'o locali
tate din Elveţia, după care se va 
înapoia cu avionul său la Bucureşti. 

mm Conferinţa dela Londra a mi
niştrilor de externe din cele 5 mari 
puteri s'a întrunit în ziua de 25 1. c. 

Cu acest prilej se va discuta tra
tatul de pace cu Austria şi Germa
nia şi alte probleme europene. 

Fie ea sărbătoarea bucuriei ce se 
împlineşte peste o lună să ne aducă 
şi vestea bunei înţelegeri dela Londra. 

BISERICEŞTI 

mm Marele Colegiu Electoral Bi
sericesc întrunit la Bucureşti în ziua 
de 18—21 Nov, au ales p e : 

P. S. S. Arhiereu lustinian Ma
rină Mitropolit al Moldovei; 

P. C. S. Arhimandrit Firmilian 
Marin Arhiepiscop al Craiovei şi 

Prot. Ştefan Rusan Episcop de 
Maramureş. 

mm P. S. S. Episcopul Nicolae a 
binevoit să răscumpere felicitările de 
ziua numelui, depunând suma de 
lei 1000, la fondul milelor. 

ŞCOLARE 
mm Societatea de lectură „Cre

dinţa Ortodoxă" a studenţilor Aca
demiei Teologice ort. şi-a ţinut prima 
şedinţă în ziua de 17 Nov. a. c. cu 
următorul program: 

1. Cuvânt de deschidere — T. 
Crăciun. 2. Iisus - de Panait Cerna 
deci. de I. Halic. 3. Mică bibliogra
fie teologică — T. Durgheu. 4. Poe
zii originale — D. Oprea. 5. în lu
mea cărţii — I. Pârlea. 6. Iisus 
prunc — colindă de Tscheaicovski, 
dirijor V. Ranga. 

C Ă R Ţ I NOI: 

H. Andrutzos 

Morala creştină 
trad. de Pr. Prof. Lăncrăjan 
se găseşte de vânzare la 

Depozitul de cărţi 
al Episcopiei Ort. Rom. din Cluj, 

\ Piaţa Malinovschi 18. 
Preţul: Lei 500'— exemplarul. 

Nr. 6562/1947. 

Circulară 
In Eparhia noastră avem mai multe 

văduve de răsboi, sărace, care nu 
pot să-şi crească copiii orfani după 
cum dragostea lor de mamă doreşte. 

Făcând apel la inimile caritabile 
ale bunilor noştri credincioşi, îi ru
găm să binevoiască a ne aduce la 
cunoştinţă care dintre ei ar putea 
lua spre creştere şi educare aseme
nea copii spre a putea încunoştinţa 
din vreme pe mamele ce aşteaptă 
răspunsul nostru. 

Cucernica noastră preoţime, este 
invitată a aduce aceasta circulară la 
cunoştinţa tuturor credincioşilor lor. 

Cluj, la 22 Nov. 1947. 
NICOLAE C. Haşcâu 

Episcop secretar eparhial 

Nr. 6893/1947. 

Circulară 
către toate oficii le protopopeşt i 

şi parohiale din cuprinsul Eparhiei 

„Calendarul creştinului de lege ră
săriteană" pe anul 1948 a apărut şi 
a fost expediat la toate oficiile pro
topopeşti. 

Cucernicii protopopi vor aviza de 
urgenţă parohiile să-1 ridice, sau îl 
va trimite ei înşişi acolo unde vor 
vedea întârziere nemotivată în ridi
carea lui. 

S'au trimis numai exemplarele ce
rute ca astfel să nu mai avem nici 
un fel de retoururi. 

Costul unui exemplar al calenda
rului fără şemaiism este de Lei 75; 
iar calendarele cu şematlsm de 95 lei 
exemplarul. 

Din aceste sume, preotul care vinde 
calendarul va reţine 8 (opt) lei de 
fiecare bucată vândută — pentru a-şi 
acoperi cheltuelile făcute cu distri
buirea — iar de fiecare bucată vân
dută în protopopiat, C. Protopop va 
reţine câte 2 (doi) lei. 

Astfel ni se va trimite la Consiliu 
Eparhial 65 lei de fiecare calendar 
vândut, din cele fără şematism şi 
85 lei de fiecare calendar cu şema
tism vândut. 

Ultimul termen de plată a calen
darelor este data de 31 Dec. 1947. 

Se înţelege dela sine, că dată fiind 
situaţia financiară a Sfintei Episcopii, 
nimeni nu trebue să aştepte ultimul 
termen pentru a trimite banii încasaţi. 
Pentru calendar, s'a cumpărat hâr
tia pe credit, cu poliţe şi gajuri grele 
ce trebuesc imediat achitate. 

De aceea îndemnăm cu frăţeasca 
dragoste, pe fiecare slujitor al alta
rului să-şi facă datoria şi*să-şi do
vedească hărnicia, făcând cale acestui 
prea frumos dar — Calendarul — în 
toată casa creştinească. 

Calendarul nostru este un ostaş 
vrednic, care intrând „în cetate" rân-
dueşte şi înfrânge îndoiala şi potriv-
niciile întunerecujui. 

Faceţi deci, pentru voi înşivă, cale 
bună acestui ostaş oţelit în înţelep
ciune şi vitejia credinţii, ca să ajungă 
în toate casele, în toate inimile. 

Cluj, din şedinţa Consiliului Epar
hial dela 26 Noemvrie 1947. 
NICOLAE Const. Haşcău 

Episcop secretar 

Poşta Redacţiei 
Cântăreţului loan. — Cine s'a pregătit 

pentru slujba de cântăreţ bisericesc, e bun 
pentru această slujbă. Pentru preoţie se 
cere o pregătire mult mai îndelungată şi. 
mai temeinică. Fiindcă cine vrea să în-, 
veţe pe alţii trebue să fie el însuşi învă-, 
ţat. Evlavia, oricât de adâncă ar fi, sin
gură nu ajunge ca să poţi primi darul 
preoţiei. Evlavia e vârtutea oricărui creş
tin adevărat, chiar dacă nu e preot. 

Cele ce ochiul n'a văzut, nici ure
chea n'a auzit, nici la inima omu
lui nu s'au suit, acestea le-u găsit 
Dumnezeu pentru cei ce-l iubesc pe 
dânsul. 

Ceci cine din oameni ştie ale o-
mului, fără numai duhul omului 
care este întrânsul? Aşa şi ale lui 
Dumnezeu nimeni nu le ştie, fără 
numai Duhul lui Dumnezeu. 

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj 

A A P Ă R U T ! A A P Ă R U T ! 

CALENDARUL 
CREŞTINULUI de lege răsăriteană 
PE ANUL BISECT 1948, 

cu bogate merinde duhovni
ceşti pentru sufletul obştii. Se 
poate cumpăra dela parohii, 
cu preţul de LEI 75.— bucata 
fără şematism şi LEI 95.— bu
cata cu şematism. — De pre
zent, calendarul s'a trimis la 
sediile protopopeşti, care îl va 
împărţi de urgenţă la parohii. 




